



走进云南省宣威市尼珠河村,体验和学生乘坐“电梯+高空缆车”上学 “空中校车”背后的山乡巨变

尼珠河在哪?

它是北盘江的一条支流,流淌在云南与贵州的群山之中。高山险峻,峭壁嶙峋,河水在峡谷中奔流,孕育了尼珠河村。

春节前夕,尼珠河村学生乘坐“电梯+高空缆车”上学,让无数网友为之感动。近日,记者走进尼珠河村,探访“空中校车”背后“天堑变通途”的山乡巨变。

悬崖电梯,上学路从3小时缩短至30分钟

尼珠河村是云南省宣威市普立乡官寨村的一个自然村。官寨小学位于山顶,距离谷底垂直高度约550米。学校的51名学生里,有9名来自尼珠河村。

2月24日是学校开学的日子,23日下午,尼珠河村的9名学生在家长陪同下前往学校报到。孩子们从村子出发,坐摆渡车来到3公里外的一处悬崖。陡峭的崖壁上修建了一座高达268米的电梯,这是孩子们上学路上的第一站——悬崖电梯。

孩子们小跑着进入电梯,虽然已经坐了很多次,5年级学生雷鑫依然很激动。透过轿厢的玻璃,看着谷底的河流越来越远,雷鑫和伙伴们兴奋地分享感受:“还是坐电梯快,再也不用爬山上学了!”

电梯是尼珠河大峡谷景区的配套建设项目。2017年,宣威市引进尼珠河大峡谷旅游项目,动工修建悬崖电梯和索道缆车,2022年建成投用后免费对当地村民开放。

在此之前,尼珠河村孩子的上学路有3条,每一条都不好走。

一条路叫“马道”。尼珠河村组长钱庆辉介绍,这条路是过去村民们赶马

的路,坡度小但路程长,要绕行十几公里到山上,走路至少3小时。

另一条路从峡谷穿越,距离较短,只要2个多小时,是学生们上学常走的路。但沿途路窄陡峭,有些地方根本没有路,需要用手抓着石头攀爬,还要穿过几条溪流。到了雨季路面湿滑,很容易摔倒。

在这条路上,雷鑫摔倒过很多次。他最害怕的,是一面高11米的陡崖。村民用锤子将石坎凿成了一些脚踏手抓的石坎。孩子们抓着绳子,踩着石坎向上攀爬,将这段路称为“壁虎路”。

第三条路被村民们称作“天路”。这是一段垂直高度200米的悬崖峭壁,大约1小时就能抵达山顶,但全程需要沿峭壁攀爬。“爬的时候根本不敢往下看,只有初中的大孩子偶尔会在家长带领下走这条路。”钱庆辉说。

直到电梯出现,才彻底改变了尼珠河村的交通出行方式,也让上学路不再坎坷。两分钟后,电梯抵达索道平台。孩子们前往索道站换乘缆车,五六分钟就到达山顶,此时离学校还有不到1公里的路程。曾经动辄3小时的上学路,如今全程不过30分钟。

通电通路,基础设施不断完善

抛开恶劣的交通条件,尼珠河村是名副其实的“世外桃源”。这里依山傍水,气候温润,适宜农作物生长。

宣威市副市长丁宪魁11年前是宣威市摄影家协会的一员。第一次来尼珠河村采风时,他就被这里的峡谷风光所吸引。

“尼珠河村山高谷深,古树林立,河

水清澈,野生猕猴在林间穿行。村子里种植的生姜、芭蕉、橘子随处可见。”那次,丁宪魁拍摄了上百幅尼珠河村的风光美景,刊发后吸引了众多摄影爱好者和驴友前来探访。

不过,这也意味着这里的闭塞与隔绝。2002年之前,尼珠河村没有通电,许多村民家还在使用煤油灯。

村民陈顺兵今年54岁。他记得,1999年,与村子一河之隔的贵州朱家寨村拉通了高压电线,村民们家家点上电灯,每到晚上,河对岸灯光闪烁,而尼珠河村则漆黑一片,沉寂得仿佛睡着一般。

“对岸的村子晚上经常会放电影,村里的年轻人听见声音按捺不住,脱了衣服挂在脖子上,游到对面去看,看完再游回来。”陈顺兵也是其中一员。他说,当时全村最大的愿望,就是能早日通电。

2002年10月,南方电网云南宣威供电局派人进村勘探线路、架设电网。由于没有通路,许多材料需要人工搬运。“全村人都来帮忙,青壮年背着上百斤材料运输。”对当时的情景,普立供电所的廖应乐记忆犹新。

发展旅游,提升人居环境和服务质量

刚过去的春节假期,尼珠河大峡谷景区火了。

“专业旅游机构统计数据,尼珠河大峡谷景区热度最高时挤进全国前二十名。今年春节假期,景区每天接待游客近万人次。”普立乡党委书记杨浩说。

游客的到来,让尼珠河村迎来宝贵的发展机遇。在村口的一棵大榕树下,村民陈关鹏开了一家“大榕树客栈”。春节假期,客栈每天都是满房状态,想订到房至少要提前一周。

陈关鹏是尼珠河村最早一批回乡创业的村民。2016年,听说家乡在搞旅游开发,在浙江打工的陈关鹏回来开了一间供游客吃住的客栈。

“我在老房子上加盖了一层当客房,一共有8个房间,那时房间里连空调和厕所都没有。”陈关鹏坦言,即使条件简陋,客栈的生意还是很好。那时,电梯还未修建,游客进到尼珠河村晚上无法返回,只能在村里过夜。

尝到旅游发展带来的“甜头”,尼珠河村村民陆续建起农家乐和客栈。山上的官寨村也修建了条件更好的民宿和酒店。电梯开通后,游客可以当天住

500多米落差,近1000米电线,足足架设了3个多月。通电那天下午,廖应乐找遍全村,没有一个灯泡。他爬上山买灯泡,又摸黑下山,回到村里已临近午夜。灯泡点亮的那一刻,全村人涌了过来。村民点燃鞭炮,像过年一样开心,有些老人的眼里闪烁着泪花。

如今,尼珠河村及周边的基础设施愈发完善。2018年,尼珠河村进行电力线路升级改造,在山崖顶和对岸河岸的贵州地界分别立起两基110千伏的塔,形成了“一线飞两省”的景观。2021年,普立乡到官寨村委会的30公里柏油路修建完成,如今成为热闹的旅游专线。完善的道路给尼珠河村带来源源不断的游客,也让村民能走出去看看更广阔的世界。

返,不少游客选择晚上回到山上住宿,尼珠河村的生意一下冷清许多。

“有村民抱怨,电梯修好了反而把游客带走了。”关注到这一现象的杨浩带领镇村干部组成尼珠河村人居环境提升专班,经常下乡给群众做工作,同时带动经营民宿的村民外出学习考察。“要想留住游客,不能只靠无线路的风光,还要美化村容村貌,提升服务质量。”杨浩说。

在当地党委政府的关心支持下,尼珠河村村民主动拆除私搭乱建,在房前屋后栽种芭蕉树和鲜花。村小组还引入企业建设热带水果采摘园,丰富游客的旅游体验。

外出考察回来的陈关鹏重新装修了客房,增加了独立卫浴、无线网和空调等设施,还学会了互联网营销。“去年,客栈生意很好,毛收入突破50万元。我计划再买一辆车,送住宿的游客往返电梯站。”对未来,陈关鹏充满信心。

夜幕降临,静静流淌的河水倒映着村里的点点灯光,不远处的电梯在月光的映照下依稀可见。月落日升,明天,尼珠河村又将迎着希望醒来。

(叶传增)



2月25日,在鄂尔多斯市乌审旗境内的中煤化肥图克铁路专用线,工作人员在巡查化肥存放情况。春耕备耕时节,中国铁路呼和浩特局集团有限公司加强春耕物资运输组织,通过了解化肥生产企业运力需求,提前制定运输方案、优先运能供给等措施,提升化肥装运效率,保障化肥等春耕物资运输畅通。2025年2月以来,中国铁路呼和浩特局集团有限公司已发运化肥超18万吨。 李志鹏 摄

老旧农机报废补贴提高范围扩大

记者2月25日从农业农村部获悉,今年老旧农机报废补贴将进一步提高,补贴标准也将显著提高。

农业农村部、国家发展改革委、财政部、国家粮食和物资储备局联合印发的《关于实施好2025年农业机械报废更新补贴政策的通知》明确,进一步扩大老旧农机报废补贴范围,在原有9个农机种类基础上,将水稻抛秧机、田间作业监测终端、植保无人机、粮食烘干机(烘干机)、色选机、磨粉机新增纳入报废更新补贴范围。

通知还提出,将继续实施2024年提前报废相关政策,再次提高部分重点机具补贴标准,报废水稻抛秧机并新购置同种类机具,按不超过50%提高补贴标准。报废并更新购置采棉机,单台最高报废补贴额由

6万元提至8万元。报废并更新农用北斗辅助驾驶系统、田间作业监测终端、植保无人机,按50%提高报废补贴标准。

通知要求,各省要管好用好支持农机报废更新的超长期特别国债资金,开展好相关机具的报废更新补贴工作;进一步加强农机报废回收拆解体系建设,加快农机回收拆解企业培育和网点布局,鼓励根据实际情况回收环节和拆解环节分开,探索提升补贴资金兑付效率新路径;紧盯机具回收、机具核验、报废拆解、资金兑付等关键环节,严厉打击信息造假、以小充大报废、一机多地报废、单机多次报废、废件拼机报废等骗补套补行为,确保政策高效规范实施。

(古一平)

上海发布三年行动计划 推动旅游业高质量发展

上海市人民政府办公厅日前发布《全面推动上海旅游业高质量发展三年行动计划(2025—2027年)》,提出用好优势资源、推动转型发展、完善产业体系,打造中国入境旅游第一站,都市旅游首选地、文旅深度融合示范区,持续深化世界著名旅游城市建设。

这份行动计划包含开发全域多元特色大产品、打造开放创新支柱大产业、推进文化旅游科技大融合、做优品质高效安全大服务、实施城市立体精准大宣传、深化国际国内区域大联动等六个方面,具体部署二十一项重点工作。

上海正建设世界级旅游地标,将加快推进上海国际旅游度假区、佘山国家旅游度假区建设,推动世界级主题公园矩阵提质升级,推进上海国际邮轮旅游度假区建设,建设崇明世界级生态旅游目的地等。

上海正推进文旅深度融合,将优化提升以“党的诞生地”为标志的红色文化旅游产品,以“一江一河”“建筑可阅读”等为标识的海派文化旅游产品,以朱家角、南翔、泗泾等为代表

的沪派江南古镇旅游产品,并促进“考古+旅游”“非遗+旅游”“文博+旅游”“展览+旅游”等发展。

上海还将推动科技焕新旅游,打造智慧博物馆、智慧美术馆和智慧图书馆,增强智慧景区、智慧酒店服务能力。

在优化营商环境方面,上海将在旅游企业产品开发、客流导入、市场开拓、业态培育等方面提供政策支持。依托上海旅游投资促进大会平台、文旅营商通服务平台,打造亚太旅游投资门户;加大优质文旅产品供给,办好上海旅游节等文旅节展活动,促进旅游消费升级。

上海将加强与国内重要旅游城市合作,携手建设长三角世界级旅游目的地,联合推进长江国家文化公园建设。上海也将加强与主要客源国合作,用好免签政策及口岸外国人团体旅游签证政策,升级便利化举措,推出更多入境游精品线路。

上海市文化和旅游局数据显示,2025年春节假期,上海接待游客1777.84万人次,同比增长6.08%。(陈爱平)

宁夏为重点投资项目提供定制化法治服务

记者近日从宁夏回族自治区司法厅获悉,宁夏将为2025年区内重点投资项目提供定制化法治服务,以法治化营商环境巩固投资消费信心。

据介绍,宁夏将依托重点开发区和商务圈营商环境法治化工作机制,组织开展2025年全区重点投资项目定制化服务,统筹律师、公证、仲裁、调解、司法鉴定等法律服务资源,为重点投资项目提供“一站式”法治服务,全流程保障重点项目投资建设。宁夏司法厅公共法律服务管理处处长唐静说:“一站式”法治服务简单来说,就是“按企所需”提供相关服务,包括协调律师为企业提供法律咨询,维护企业合法权益;为企业提供公证服务,帮助企业固定证据、防范风险、预防和减少矛盾纠纷;开通司法鉴定绿

色通道,为企业提供上门鉴定服务,降低企业诉讼成本,提高司法鉴定质效。

此外,宁夏将部署开展严格规范涉企行政检查和行政执法专项活动,突出平等保护市场主体合法权益、依法保障重大投资消费活动、严惩投资消费领域违法犯罪。包括坚持对各类所有制企业一视同仁、平等对待,依法查处招投标领域违法犯罪,严厉打击合同诈骗、强迫交易、商业贿赂等破坏市场经济秩序违法犯罪;加大投资消费领域涉黑涉恶犯罪预防和惩治力度,严厉打击干扰和阻碍重大项目、重点工程和企业正常生产经营秩序各类违法犯罪,强化行政复议监督功能,加强涉企行政争议个案纠错和类案规范。(杨稳玺)



2月25日,茶农在祁阳县茅坪镇中坝村茶园采摘早春茶。随着气温回升,三峡库区湖北省宜昌市秭归县早春茶进入采摘期。近年来,当地利用三峡库区独特气候,立足本地优势品种,选育出特早生茶树新品种,助力农民增收致富。 王罡 摄

河南商水:精准监督稳就业“春风送岗”护民生

“家门口的招聘会不仅岗位多,政策咨询、技能培训还能‘一站式’解决,真是帮了大忙!”在河南省商水县“春风行动”招聘会现场,胡吉镇蔡庄村村民李慧霞兴奋地对接县人社局纪检监察组工作人员竖起了大拇指。

就业是民生之本,监督是护航之盾。商水县纪委监委立足职能职责,将“稳就业、保民生”纳入政治监督重点,紧盯重点行业、重点群体,在政策落实、服务效能、资金使用等关键环节,打出“靶向监督+联动整改”组合

拳,以有力监督护航就业。

针对企业“招工难”与群众“就业难”现象,县纪委监委主动靠前,督促人社部门统筹举办“春风行动”系列招聘活动,为企业提供精准招聘服务,为求职者搭建供需对接平台。对招聘流程、岗位信息、政策咨询等环节开展全程监督,督促相关部门对企业招工进度及重点群体就业需求进行摸底比对,制定针对性帮扶措施,开通送工入企、就业指导、技能培训等服务,确保就业工作高效推进。截至目前,已有

28000余名求职者通过“家门口的”招聘会与企业达成就业意向。

聚焦就业服务中的堵点,商水县纪委监委以“问题清单”为抓手,对作风效能进行全方位“体检”。综合运用联动监督模式,深入镇村、企业开展排查。通过设立营商环境监测点、定期会商等方式,重点核查公益性岗位开发是否规范、就业补助资金发放是否到位、劳务输出对接是否精准等12项内容,推动解决企业用工、社保缴纳等诉求46件。对稳岗就业政策

“打折扣”“搞变通”和“数字就业”等问题,坚持“零容忍”态度,对窗口服务效能等开展明察暗访,查处虚报冒领、截留挪用就业补助资金等违纪违法行为。

“我们将持续聚焦群众就业需求,围绕优化营商环境、干部作风建设等方面开展监督,通过‘嵌入式’监督压实主体责任,以‘跟进式’整改完善制度机制,用‘穿透式’执纪守护民生底线。”商水县纪委监委相关负责人表示。

(杨长平 王怡萌)